



参会嘉宾聚焦共享经济

# 从“资本风口”到商业的本质

■本报记者 周晓梦

“会议开始前，嘉宾就一直在讨论如何来定义共享经济，但我们并没有达成共识。”今天下午，分论坛共享经济：从“资本风口”到商业的本质一开场，主持人、贝都因传播机构董事长路彬彬便坦率直言，该分论坛的主题“很火、很有话题性、很值得讨论”。

从居住、汽车、单车、联合办公到雨伞、充电宝、篮球、马扎、跑步仓、家居……共享经济的业态层出不穷，失败与成功兼而有之，伴随着共享经济热出现，人们对该领域的思考也越来越多。而这一主题，也成为近两年博鳌亚洲论坛年会持续关注的内容。

## 什么是共享经济？

在分论坛现场，嘉宾们没达成共识的关键一点，即在于对这一概念的大讨论——共享经济的边界在哪里？共享经济的定义和内涵到底是什么？

“它一定是一个平台，这个平台让供给和需求能够迅速精准地匹配，能有效提高效率、减少资源浪费、用户体验良好、减少成本。”滴滴出行首席发展官李建华给出自己的答案，认为共享经济的特点之一是“能够使用，但是不需要拥有”。

只使用、不占有，共享经济让“你的”暂时变成“我的”，这让供需双方形成一种相对隐形并且灵活多变的关系。以此为引申，路彬彬指出共享经济的出现需要三个要素：需求方、供给方和用户平台。

然而，换个角度，回答就会不一样。VIPKID创始人及首席执行官米雯娟表示，从强调经济方面来看，共享是资源的配置，经济就是去创造价值。在共享经济的方向上，普惠是更大的价值体现。

现场也有嘉宾认为，其实企业并不拘泥于共享经济概念定义，而更看



4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会分论坛“共享经济：从‘资本风口’到商业的本质”举行。本报记者 张杰 摄

重它能否提升供需端资源使用效率，让经济模式更有活力；能否在基于存量基础之上，做资源的重新配置，为人们带来更优质的体验。

## 是否颠覆商业本质和规律？

作为一种新事物，共享经济在一定程度上颠覆了人们对商业的认知。但即便颠覆如斯，在现场涉足共享经济领域的“大咖们”看来，这背后仍有规律可循的。

“消费者需求点从哪找？”马蜂窝旅行网联合创始人、首席运营官吕刚提供了他的思路和看法，“凡是在传统行业有租赁关系存在的，就有机会发展共享经济。”

人，原赶集网创始人杨浩涌认为，成功的产品共同点，无一例外都瞄准了消费者需求“痛点”，继而实现创新、善用平台，以取得巨大成功。挖掘有发展潜力的共享经济内容亦是如此。

消费者需求点从哪找？马蜂窝旅行网联合创始人、首席运营官吕刚提供了他的思路和看法，“凡是在传统行业有租赁关系存在的，就有机会发展共享经济。”

小猪联合创始人兼首席执行官陈驰则认为，冷静来看，并非所有衣食住行游等内容都适合共享。

“因为这其中必须要考虑和计算每次共享所产生的成本，成本过高

时，导致共享价值和市场规模小，最终影响的是该商业模式的成长性。”陈驰说。

## 未来路在何方？

进而言之，在资本风口下，如何跳出现状分析共享经济未来发展之路，是聚焦其商业本质绕不开的话题。

“共享经济商业模式的升级，数据是核心竞争力。”李建华介绍，积累的数据可以反馈到城市，共享经济商业模式可以升级，这个共享出来的数据就服务整个社区了。

他以滴滴为例，认为依托平台背

后的大数据，可为城市交通提供智能的解决方案，在车与人、人与人、人与城市之间构建起一种良性互动与相互支持的关系。

“我们认为，怎么样更深入地从用户价值出发，是一个更远的思考方向。”米雯娟说，这其中的逻辑焦点是从实现用户价值到实现经济价值，最后实现社会价值。

陈驰则提到生产模式“去中心化”的发展趋势，即传统生产者、供给者界线发生模糊，个人能够获得以往传统大型公司专享的生产线使用权等，将会是影响共享经济发展的一个因素。

(本报博鳌4月10日电)

# 合作推进2030议程和可持续发展目标分论坛举行 关注“能够改变我们世界”的17个具体目标

■本报记者 周晓梦

2030年可持续发展议程听上去“高大上”，但其实离我们并不遥远。

消除赤贫、零饥饿和粮食安全、优质教育、水和环境卫生……这些我们关心的话题，即是可持续发展目标(SDGs)所关注的“能够改变我们世界”17个具体目标的主要内容。

“可持续发展目标(SDGs)，又称全球目标。这些新目标适用于所有国家，因此各国将致力于消除一切形式的贫穷、实现平等和应对气候变化，同时确保没有一个人掉队。”在今天下午举行的“合作推进2030议程和可持续发展目标分论坛”上，联合国副秘书长刘振民如是说。

据了解，2015年9月，世界各国领导人在一次具有历史意义的联合国峰会上通过了2030年可持续发展

议程，该议程涵盖17个可持续发展目标，于2016年1月1日正式生效。

而实现目标的关键，在于采取行动。

分论坛上，嘉宾代表围绕实

现可持续发展目标(SDGs)的具体

着力点等内容展开交流探讨，聚

焦整合社会、经济、环境、科技等各领

域的公共政策，从而形成相互协调

和高效运行的可持续发展总体政

策和举措等话题。

联合国全球契约副主席司徒慕德表示，2030年可持续发展议程的执行和成功依赖于各自国家的可持续发展政策、计划和方案，并由各国主

导。政府、民间社会和私营部门等所

有利益攸关方都应为实现新议程的

各项具体目标作出贡献。

政府、民间社会、私营部门，甚至

个人在这一议程中都可发挥作用。

据介绍，联合国开发计划署针对个人

编制有“懒人的救世指南”，鼓励个人在日常做一些超级简单的事情，共同为减少环境污染、避免资源浪费等目

标而努力。

纳扎尔巴耶夫大学校长、世行前

副行长胜茂夫谈到，站在更高的视

野来看，执行2030年可持续发展议程，

多利益攸关方伙伴关系是动员所有

利益攸关方参与执行议程战略的重

要组成部分。需要在全球层面重新

加强全球伙伴关系，为各国的行动提

供支持。

在场的嘉宾代表们一致认为，对接“一带一路”倡议提供的开放和包

容性国际合作平台，将大大有利于推

进可持续发展目标(SDGs)。

“区域基础设施互联互通是‘一

带一路’倡议的重点领域，为推动可

持续发展目标(SDGs)提供重要依

托和奠定良好条件。”刘振民说。

(本报博鳌4月10日电)

## 可持续发展目标(SDGs) 所关注的17个具体目标

1	无贫穷
2	零饥饿
3	良好健康与福祉
4	优质教育
5	性别平等
6	清洁饮水和卫生设施
7	经济适用的清洁能源
8	体面工作和经济增长
9	产业、创新和基础设施
10	减少不平等
11	可持续城市和社区
12	负责任的消费和生产
13	气候行动
14	水下生物
15	陆地生物
16	和平、正义与强大机构
17	促进目标实现的伙伴关系

# 中外投资界人士： 中国海外投资正回归理性

本报博鳌4月10日电 (记者苏庆明)2017年中国海外直接投资(ODI)相较于一年出现大幅下滑，应该如何看待？在博鳌亚洲论坛2018年年会9日下午举行的电视辩论“海外投资：回归审慎和理性”上，中外投资界人士指出，这说明中国的对外投资更为理性健康，更加讲究目的和效率。

据介绍，2016年中国海外直接投资达1700亿美元，比2015年增长

44%；而2017年这一数据为1200亿美元，相较2016年下滑29%。中国投资有限责任公司副董事长、总经理屠光绍指出，2017年的体量仍然非常大，说明中国依然有较大的对外投资需求。在他看来，下滑现象属于对过去存在的非理性投资现象的调整，这与中国企业投资战略的清晰化、讲究方式的有效性和更强的目的性、健全投资管理相关，这是理性与健康的。

参与电视辩论的其他嘉宾也指

出，从长远趋势看，中国对外投资不会

止步，中国自身也将迎来更多的外

资。香港壹媒体(FGM)集团副董事

长马克·巴纳巴说，关税保护主义会减

缓增长，阻碍双赢的局面；更多的投

资，会带来更多的回报。法国旅游度假连锁集团地中海俱乐部总裁亨利·吉斯卡·德斯坦表示，各国需要告诉公

众，中国的投资对他们是是有益的，中国

有庞大的中产阶级，这对全球的公司而言是巨大的商机。

屠光绍说，贸易中出现的问题需

要理性看待，既要正视问题，也不能否

定全球化。在他看来，中国的“一带一

路”倡议为全球化提供了非常好的原

则，那就是共商、共建、共享，实现互利

共赢。“一带一路”既是推动全球化健

康发展的一个重要理念，也是一个重

大实践。

## 政商学界、文化界嘉宾代表呼吁凝聚 释放女性力量 为世界和国家发展 注入“美丽动能”

■本报记者 陈雪怡

作冰心说过，世界上若没有女人，这世界至少要失去十分之五的“真”、十分之六的“善”、十分之七的“美”。博鳌亚洲论坛2018年年会，美丽没有缺席。今天举行的“她力量：共建共享美好世界”女性圆桌，已是博鳌亚洲论坛年会连续第6年举办女性专题论坛会议，政商学界、文化界嘉宾代表齐聚一堂，呼吁凝聚释放女性力量，为世界和国家发展注入“美丽动能”。

故宫博物院院长单霁翔是“她力量：共建共享美好世界”女性圆桌中，为数不多的与会男性嘉宾代表之一。对于女性力量，他深有感触。“在《我在故宫修文物》播出后，有15000多人应聘故宫博物院的相关工作岗位，其中3000多名符合条件的人员中有80%以上都是女性。”单霁翔说，“与此同时，院里的文物收藏、鉴定、修复等许多工作岗位都是由女性负责。”

细心、感性，普遍被视为女性的优势。结合演艺生涯和人生经历，演员刘涛认为，自古以来，女性就是社会发展中不可小觑的动力。百胜中国CEO屈翠容分享了一组数据：百胜餐饮集团在中国的46万名员工中，60%以上是女性，高管领导层一半以上都是女性。这说明在当今国家和地方的经济社会中，女性是主力参与者，其作用和潜能不容忽视。

那么，如何凝聚她力量，释放她力量？

巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹建议，加大资金投入，加强对女性的培训，帮助女性就业。与此同时，要在政府层面、顶层设计层面，保证女性的参与度和话语权。澳大利亚驻华大使安思捷还建议，加大树立女性榜样，以鼓舞带动更多女性参与到经济社会发展的建设队伍中。

(本报博鳌4月10日电)

